

# TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VI.—Número 288

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 14 de Julio de 1917

## AUTÓGRAFO AUGUSTO

El delegado provincial por Tarragona, Excmo. Sr. Marqués de Tamarit, ha tenido el alto honor de ser llamado por el Augusto Caudillo en afectuosísima carta autógrafa.

No dudamos que de la entrevista resultarán beneficiados los intereses de la Comunidad, y particularmente los que afectan a la política de aquella provincia.

*Mi querido Marqués:*

*He recibido tu larga carta. Como espero tener el gusto de verte muy pronto, aquí hablaremos de todo muy detalladamente. Espero que vendrás a Frohsdorf; te pido este servicio, aunque sé las incomodidades que este viaje te causará.*

*Es, sin embargo, necesario, y lo harás recordando otras mayores que has hecho al servicio de mi Augusto Padre.*

*Dios te guarde a ti y a los tuyos como de corazón lo desea tu afectísimo,*

JAIMÉ

Viena, 12 de Junio de 1917.

(De *El Correo Catalán*)

## INCOMPATIBILIDADES

Es un artificio empleado legítimamente en la lógica, demostrar una proposición, haciendo ver que su contraria conduce necesariamente a un absurdo. Así, por ejemplo, se demuestra que dos perpendiculares a una recta son paralelas entre sí, porque de no serlo, resultaría el absurdo de que desde el punto de encuentro habría dos perpendiculares a una misma recta.

A este género de demostraciones pertenece lo que llamaremos las incompatibilidades que saltan a la vista, que todo el mundo señala y constituyen por lo tanto un excelente medio de demostración.

Se descubre un delito, una falta, un vicio y se afirma que el autor es una persona conocidamente cristiana y dicen cuantos comentan el hecho:

—¡Quién lo diría! ¡D. Fulano tan cristiano, tan piadoso, cometer acción tan fea!

—Ved, dice el impío, el que tal delito ha cometido es un reconocido clerical.

Y en ambos casos se proclama la incompatibilidad de las doctrinas cristianas con los delitos y con los vicios; en el primero, manifestando extrañeza y asombro porque un cristiano haya dado tal caída, en el segundo, mostrando como un triunfo el que en un mismo individuo se hayan reunido cosas tan incompatibles como el vicio y la piedad.

Que un judío vendiera a Cristo y condujera a sus perseguidores al Huerto de las Olivas, hubiera sido una maldad que a nadie hubiera maravillado porque muchos judíos aborrecían al Salvador. Lo que ha hecho llegar hasta nosotros la ex-

cración del nombre de Judas Iscariote es la incompatibilidad de la traición con la cualidad de discípulo de Cristo.

El supremo deseo, la constante aspiración, el continuo esfuerzo del hombre de conciencia pura, de recto corazón, debe ser el evitar que en su vida haya nunca actos incompatibles. Para los que tales incompatibilidades se permiten, se han inventado los epítetos de hipócritas, de Judas y de traidores, y cuando se cometen en los actos insignificantes de la vida ordinaria, manchan el buen nombre de los que caen en ellas con la sombra del ridículo, como sucede a los viejos verdes que creen compatibles las canas y los achaques de la vejez con los afanes y ansias del amor.

Más tarde ó más pronto, el Ministerio idóneo del Sr. Dato acudirá a nuevas elecciones para hacer unas Cortes a su gusto, según práctica constante en el sistema parlamentario y entonces será ocasión de aplicar esta teoría de las incompatibilidades.

El liberalismo, el anticlericalismo acudirá a las urnas esgrimiendo las mismas armas que siempre. Que las conciencias honradas digan si la frecuencia de Sacramentos, el fervor ante los altares, los actos de piedad son compatibles con el voto a los racionalistas, a los escépticos, a los impíos, a los indiferentes, a los anticlericales. Que digan los espíritus rectos si el amor a España, si el deseo de verla grande y feliz es compatible con la elevación de los hombres que la han conducido a la situación en que hoy está.

En las plazas, en las calles, en los casinos, en los cafés, en el hogar, en todas partes hemos oído maldiciones al liberalismo, burlas del sistema parlamentario, insultos al cacique, lamentos y quejas de la administración; vean los que tal disgusto manifiestan, si esas maldiciones y esas quejas son compatibles con dar los votos al liberalismo, a los caciques y a sus hechuras y entregarles la administración del país.

Axiomático es ya en toda España, en todo el mundo, que el sistema, la ficción liberal es una enorme superchería. No se vence, ni se ahuyenta, ni se desenmascara la mentira más que con la luz de la verdad y la verdad es incompatible con ese sistema de contradicciones é incompatibilidades.

¿Y cómo conocer al hombre digno de nuestros sufragios? Siendo liberal, ninguno. No siéndolo, negad también la confianza y el voto al que haya caído en incompatibilidades, porque de seguro es hombre sin firmeza y sin carácter, capaz de doblegarse a la presión del poderoso. Será uno de tantos políticos funestos.

La grandeza, la regeneración de España serían seguras si nadie hi-

ciera cosas incompatibles ni contradictorias. Si los malos no se mezclaran con los buenos y los imitaran; si los buenos no quisieran complacer a los malos, si cada uno siguiera su camino de modo que los fines fueran compatibles con los principios, se habría salvado España, porque es sólo un puñado de hombres conocidos y desprestigiados los que se atreven a confesar que no son cristianos.

BALDOMERO GARCÍA.

Con qué admiración debieran mirar los liberales a los tradicionalistas, hombres que permanecen fieles a sus ideas, después de cien años en que la Comunidad Tradicionalista, no habiendo llegado al Poder, no ha repartido los presupuestos entre sus amigos, como es costumbre entre liberales.

## La Virgen del Carmen

Entre los ardores del sol estival, como robusto testimonio del fuego abrasador de la fe católica, llega una vez más la simpática actualidad litúrgica del 16 de Julio, fecha en la cual la turba de creyentes se humilla y se postra ante el trono, nimbado de luz y de gloria, donde se halla la que es Flór del Carmelo y Estrella del mar, para implorar su protección y para contarla las hondas penas que afligen al lacerado corazón humano y que sólo encuentran consuelo entre los benéficos pliegues del sagrado manto que envuelve a María Santísima del Carmen.

Cuando aún faltaban más de nueve siglos para la venida del Dios-Hombre, Redentor del linaje humano, abrasaban la tierra los rayos de la Justicia Divina, sin que la más tenue gota de rocío templara sus rigores; el gran profeta Elías, arrodillado sobre la cumbre del monte Carmelo, imploró la misericordia de lo alto y vió salir del mar una pequeña nube que elevándose y extendiéndose con rapidez, obscureció el cielo produciendo abundantísima lluvia que fertilizó la caldeada tierra y llenó de júbilo al pueblo elegido. El profeta, inspirado por la Divina luz, conoció que aquella nubecita significaba a la Madre del futuro Mesías, que había de venir para salvar al mundo prevaricador, y recluido en el monte milagroso empezó a rendir anticipada veneración al Cristo prometido y esperado que había de venir y a la mujer escogida y predestinada que le había de concebir.

Y cuando en el transcurso de los tiempos tuvieron cumplida realización las profecías y se vieron colmados y satisfechos los veheméntísimos deseos de los justos, el influjo y la protección eficaz de la gran Mujer coronada de las estrellas del plan divino, se extendió por todos los horizontes a través de los siglos y de las generaciones y la luz de su gloria iluminó los espacios. Llegó a España y su planta mortal holló las arenosas riberas del Ebro, depositó su Pilar bendito y el celo de los Apóstoles levantó en el solar español el primer templo mariano del mundo.

Desde entonces, por la misericordia de Dios, no han faltado ni faltarán en Espa-

ña verdaderos cristianos que eleven el tributo de sus fervidas oraciones a la Virgen Madre profelizada por Elías y estrechen contra su pecho como protector escudo el Escapulario Carmelitano.

En los presentes tiempos de infausta y rudísima prueba, acordémonos de que gracias al favor divino, los pendones rematados por la Cruz y adornados con la imagen benditísima de la Virgen sin mancha, obtuvieron singular triunfo en los ásperos riscos del Muradal, para que como entonces nos siga dispensando su protección visible y pidámosla que como en las antiguas edades, la pequeña nube del monte Carmelo desate en lluvia de misericordia los rayos de la Justicia Divina.

J. Díez.

## PENSAMIENTOS POLITICO-RELIGIOSOS

Los malos ejemplos son una especie de contagio, que extendiéndose con rapidez se apodera de todos los corazones; pero el buen ejemplo penetra con lentitud, es menos rápido en sus progresos, porque los hombres están siempre poco dispuestos a creer el bien que hacen los demás, y todavía baja de punto esa disposición cuando se trata de practicarlo. Sin embargo, es tal la fuerza del buen ejemplo, que penetrando en los corazones, persuade, agrada y se atrae muchos imitadores.

Napoleón, que en nada estimaba la justicia y la buena fe cuando no andaban acordés con sus intereses, invadió de improviso España, su aliada; bajo especiosos pretextos la Familia Real fué llevada a Bayona, donde, sin ninguna consideración a la Majestad Real, a la fe de los tratados y al derecho de gentes, el Rey Fernando VII, D. Carlos y su tío D. Antonio fueron puestos en cautividad y conducidos a Valancey, quedando allí prisioneros.

Napoleón, que había sabido convertir en utilidad suya todos los triunfos obtenidos por la Revolución; que por un momento atemorizó a los reyes, asoló el mundo con sus ejércitos triunfantes, llenó de asombro a todos sus enemigos coaligados, reanimó el orgullo francés y cubrió con trofeos militares la mancha vergonzosa del regicidio, imponiendo a aquellos libres cautivos el más oneroso despotismo, llegó al término de su carrera, herido por el anatema del Pontífice Pío VII, a quien despojó de sus Estados; y aquel gigante exterminador fué confinado a un punto del globo, donde unos cuantos hombres, ascendientes de los actuales amigos de Francia, bastaron para comprimir los terribles efectos de aquel genio ante quien pareció estrecha la tierra.

Entronizado el sistema liberal, el pueblo español no tardó en levantarse contra tan impío y antinacional régimen; más por desgracia, a contar desde el Rey Fernando, contaminado por el masonismo, las clases directoras estaban también inficionadas; únicamente las honradas masas, el pueblo genuinamente católico y español, fué, como en 1808, el que dió su vida por la causa de la Religión y de la Monarquía.

EL CONDE DE KENTY.

## LOS PUNTOS SOBRE LAS IES

En la sesión que el ilustre Ayuntamiento de Burgos celebró el miércoles último, el Sr. Cuesta, dió lectura á algunas cartas é hizo algunas observaciones encaminadas á demostrar la bondad de su gestión en lo que á la vuelta de los concejales Jaimistas y Regionalistas se refiere y como, sin duda por olvido, no se consignan los hechos con todos los detalles que á nosotros se nos figuran necesarios, vamos por nuestra cuenta á poner los puntos sobre las íes.

El Sr. Cuesta, que la pública opinión ha señalado como diuiviro de una autoidad gemela que el pueblo de Burgos está padeciendo desde hace pocos años, fué instado por un concejal, al que se unieron en la demanda otros dos, para que hiciese gestiones á fin de que volvieran al municipio las dos minorías Jaimista y Regionalista, alejadas por imperativo de la arbitrariedad y temerosas de verse envueltas en denuncias ó en procesos judiciales.

Empezó sus gestiones, intentando sorprender la candidez de los concejales alejados, pues la indicación para su vuelta le fué hecha el día 28 de Junio, y dejó transcurrir toda la semana, para precisamente el mismo día que había de celebrarse la sesión, remitir á los concejales de las minorías alejadas un B. L. M. anodino, en el que les recordaba que aquel día había de celebrarse sesión, invitándoles á asistir, para dar cumplimiento á las indicaciones de los Sres. Montero, Gutiérrez Moliner y Leiva.

Nuestros amigos, le hicieron ver la imposibilidad de acudir, ya que debían entre ellos celebrar una reunión previa para cambiar impresiones, é indicaron que acudirían al despacho de la Alcaldía á fin de fijar los términos que habrían de puntuar la fórmula de concordia, animados, nuestros amigos del mejor espíritu; y efectivamente acudió una comisión al despacho del Alcalde y dijeron al Sr. Cuesta que no perseguían ningún acto de humillación para nadie, pero que necesitaban que desde la presidencia se les garantizase la libertad para ejercer sus cargos y que se prometiese que la presidencia habría de medir á los concejales con igual medida y espíritu de imparcialidad, concediendo á todos iguales derechos é interpretando y aplicando el reglamento y la ley con igual espíritu.

Estas condiciones fueron admitidas por el Sr. Cuesta, y se trató del momento y la forma de hacer estas manifestaciones, pidiendo los concejales que fuesen hechas en la sesión próxima, para asistir ellos á la siguiente.

Pero al Sr. Cuesta se le ocurrió una idea que desde luego debía suponer no sería aceptada y con la cual habrían de fracasar sus gestiones, que era sin duda lo que deseaba, y así propuso dar las explicaciones al terminar la sesión,—la del miércoles pasado, á que debían asistir nuestros amigos,—después de la aprobación del acta y el despacho del orden del día, es decir, que les exigía un acto de humillación, y que realizasen actos de concejales sin que previamente se diesen las explicaciones, solución que rechazaron de plano los concejales Jaimistas y Regionalistas, que no pueden admitir solución que no deje á salvo la propia dignidad.

Hemos de hacer constar que el fundamento aducido por el Sr. Cuesta, de que la ley prohíbe tratar en primer lugar de asuntos que no figuren en convocatoria, es una puerilidad, cuando no un recurso de mala fe, pues en dos casos, y recientemente con motivo del fallecimiento del Sr. Secretario, después de apróbarse el

acta se dió cuenta de esta desgracia y se levantó la sesión en señal de duelo, y cuando se trata de un asunto como el que nos ocupa, en cuya buena solución todos los concejales, con excepción de los señores Cuesta y Almuzara, están interesados, nadie se hubiera opuesto y de oponerse alguno, la inmensa mayoría hubiera ahogado cualquiera indicación en tal sentido.

Debemos hacer constar también que en la reunión celebrada por el Sr. Cuesta y la Comisión de la minoría Jaimista, nuestro amigo D. Juan de la Fuente dijo: «Yo no deseo más explicaciones; para mi huelgan las que se hagan; pero necesito como condición precisa para que yo vuelva á sentarme en los escaños de la sala de sesiones, que lo hagamos los siete que los abandonamos.»

*Siete salimos del Concejo, hemos de entrar los siete, de otro modo, yo no volveré á ocupar mi puesto que junto con mis compañeros abandoné.»*

Levantada actitud y alto ejemplo, que nos atrevemos á subrayar.

Respecto á la plaza de Secretario, era bien notorio que los concejales alejados, tenían interés decidido en que el agraciado fuese la persona que en concepto de todos reunía mejores condiciones de seriedad y capacidad para desempeñar el cargo, á cuyo candidato desde el primer momento se le ha combatido con todas las armas y por todos los medios aun los ilícitos y faltos de nobleza, y creyó el Sr. Cuesta que las minorías retraídas pasarían por las horcas caudinas y se someterían sin condiciones, ante la perspectiva del nombramiento; pero el Sr. Cuesta desconoce por completo hasta donde llegan las personas que sienten y velan por la pureza de su honor y los concejales jaimista lo conocen y lo practican hasta el extremo de que ninguno de ellos toleraría que nadie, ni en público ni en privado, se permitiese la libertad de dirigirles calificativos que ofenden á toda persona bien nacida y que alguien recientemente ha tolerado, sin darse siquiera por ofendido.

Para acabar, hemos de dar un consejo á nuestros amigos, que en su día se convertirá en orden terminante de nuestras autoridades.

Dudamos de que el partido conservador presidido por el funestísimo señor Dato haga elecciones, ni aun las de concejales, pero si lo que no es de esperar, sucediese, advertimos á nuestros correligionarios, á las juntas y representaciones de nuestro partido que deben redoblar sus esfuerzos para derrotar y anular á todo candidato que cuente con las simpatías del Sr. Cuesta, sea ó no de su familia, y á estos en particular, órdenes que sabrán cumplir como las cumplieron en las elecciones á Cortes últimas, en que el Sr. Creus tuvo en la capital tan espléndida votación, que quedó en último lugar, a pesar de que el Sr. Cuesta acababa de dejar la Alcaldía, cuya actuación en lugar de sumar le restó muchos votos; bastantes para convencer á cualquiera, de que con las violencias y atropellos se conquistan antipatías en lugar de amistades.

Y terminamos por hoy, aunque hay materia para muchos artículos.

### Teatro Principal

Con grandísima concurrencia en la sesión de las once y media se proyectaron en el teatro principal hermosas películas y la de serie «Lucile ó la hija del Circo» interesantísimo y bien impresionado films que congregaron en el hermoso coliseo lo mejor de la buena sociedad de Burgos haciendo de aquel comodísimo teatro, centro de reunión de la gente bien, que pasa un par de horas en grato esparcimiento.

La semana próxima, se proyectarán las películas tomadas en el paseo del Espolón y de las tribunas en el concurso hípico.

## Iniciativa plausible

Sr. Director del periódico TIERRA HIDALGA Burgos.

Mi querido amigo y colega: Por su carácter de *semanario* no envié á TIERRA HIDALGA la plantilla de la suscripción por mí suscitada, con objeto de labrar una artística lápida, que colocada en el exterior del Convento de Madres Carmelitas del paseo de «La Quinta», recuerde al viajero, que aquella Santa Casa es la décima sexta y última que en 1582 fundó la Seráfica Doctora.

Pero siendo TIERRA HIDALGA un periódico netamente católico-tradicionalista, y por añadidura muy amante de las bellas letras españolas, y átildadamente literario en todas sus producciones correctísimas, sería una falta mía no contar con él en esta empresa que acometo para honrar á la Gran Virgen Castellana Santa Teresa de Jesús, honra y gala de aquel admirable siglo-xvi, que, presidido por nuestro egregio Monarca Felipe II. muestra al mundo todo lo que pueden, valen y enaltecen á un pueblo las benditas ideas católico-tradicionalistas.

Téngase por invitado el semanario TIERRA HIDALGA para esté homenaje á la ínclita Reformadora del Carmelo, y seguro quedo de que gustoso contribuirá á ensalzar la celeberrima y honorable y dulce memoria de la sabia y endiosada autora de *Las Moradas*.

Y ofreciéndome de nuevo á esa ilustrada Redacción, quedo de Vds. afmo y entusiasta amigo, que de veras les quiere,

CONSTANTINO GARRÁN.

Burgos 12 de Julio de 1917.

\*\*

Con gusto de nuestro corazón nos ascendimos al justo homenaje á la Santa Doctora, gloria de la Iglesia española y encarecemos á nuestros amigos y lectores que se unan á tan simpática y esclarecida obra. Enviamos nuestra felicitación entusiasta al Sr. Garrán por su admirable iniciativa.

## EL ÚLTIMO RECURSO

D. Ramón Almuzara en la última sesión, para evitar el nombramiento del señor Dancausa, su constante pesadilla, propuso que todos los concejales votasen en blanco, ya que no estaban presentes los concejales jaimistas que habían armado el jaleo.

Se necesita la frescura de un romanista para hacer tal afirmación. ¿Quién, sino los Sres. Almuzara y Cuesta son los responsables de todo lo sucedido?

Pues qué, ¿si estos señores se hubieran inspirado en móviles más nobles y más en armonía con el sentir de todos los burgaleses, si no hubieran enredado el asunto con sus consultas y pasatiempos, sino que por el contrario, cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento hubieran ejecutado este hace dos meses, no se hubiera dado la plaza y evitado todos los disgustos?

Pero no, á los Sres. Almuzara y Cuesta no les convenía, y sin preocuparse del bien del Ayuntamiento y dominados por la *caridad que no por la envidia*, pusieron el veto á ese Secretario y dificultaron cuanto pudieron su nombramiento.

Aunque ya se ha visto que pudieron poco.

TIERRA HIDALGA se vende en el Kiosco del «Diario Regional», Avenida de la Isla.

## ELLA

A. E. de la Fuente

Es tan bella mi amada, que pudiera Competir con el cielo, y con las flores Que tejó para sí la primavera Con sus suaves matices y colores.

Es su tez ambarina y sonrosala, Y sus ojos tan dulces y tan bellos, Que aunque abrasa su cándida mirada No podría vivir sin verme en ellos.

Es su cuerpo gracil, cual la palmera Que se mece agitada por la brisa. Es su cara, divina y altanera, Y un madrigal florido su sonrisa...

El encanto que anima su figura, Se acrecienta al mirarla, ¡tan lejana!... ¡Huye de mi pobreza su hermosura Como huye de la noche la mañana!

LOPE F. MARTÍNEZ.

## OBRA LOABLE

El pasado domingo tuvo lugar en la Prisión Correccional de Burgos, un acto al que quisieramos dedicar mayor espacio del que TIERRA HIDALGA, ¡tan pequeña!, nos permite.

Por iniciativa del Director de la Prisión, D. Manuel Matarranz, y de la Junta de Disciplina de la Cárcel, han de celebrarse una serie de conferencias para los reclusos, que D. Luis Zapatero admirablemente inauguró.

El ya nombrado Sr. Matarranz, abrió el acto leyendo unas cuartillas sentidas y elocuentes, llenas de gratitud para el P. Herrera, D. Luis Zapatero y cuantos facilitan su labor, y de cariño y consejo para los reclusos.

El digno juez y culto conferenciante, distrajo y admiró durante una hora al auditorio, estudiando con claridad y erudición las ideas de las distintas escuelas penales.

Sirvióle de guía siempre en el análisis, el concepto cristiano de paz y amor para los infortunados, que hace á los hombres hermanos y les une, después de la justicia, cumpliendo su deber, les separa.

Concrecionó sus ideas en breves conclusiones, que con la cooperación de la Junta de Disciplina y del activo y competente Director de la Prisión Sr. Matarranz, esperamos ver pronto convertidas en obras que mejoren la situación moral y material de los presos.

Un público distinguido y numeroso honró este acto con su presencia, prodigando, al terminar, entusiastas aplausos al conferenciante, y elogios merecidos á los dignísimos empleados del Correccional que de modo tan loable entienden y cumplen su deber.

## Correspondencia administrativa

D. V. O., Villalmanzo.—Fin Diciembre 1917.

## Mercado de Burgos

Entrada de trigo 1 500 fanegas.  
En el mercado de hoy se ha cotizado á los siguientes precios:  
Trigo áлага, á 60 rls. los 44 kilos.  
Rojo y blanco, á 62 id. los 42 1/2 id.  
Yeros, á 56 y 57 id. los 44 id.  
Titones, á 54 y 55 id. los id id.  
Titos, á 47 id. los 40 id.  
Cebada, á 44 id. los 32 id.  
Avena, á 28 id. los 26 id.  
Centeno, á 48 y 49 id. los 41 1/2 id.

## Concurso hípico

La Sociedad hípica de Burgos que apenas cuenta un año de existencia, ha celebrado los días 8, 10 y 12 de este mes su primer concurso.

El resultado ha sido brillantísimo. Han concurrido cerca de cuarenta caballos.

Las sesiones han sido notables y por los detalles publicados por nuestros colegas los periódicos diarios, habrán podido enterarse nuestros amigos de los interesantes detalles de las carreras.

Nosotros, con sentimiento, nos vemos privados de publicarles por la escasez de espacio.

Los caballos de raza española han obtenido un importante triunfo.

La oficialidad de nuestro ejército se ha señalado de un modo notable, lo que llena nuestros corazones de sincero júbilo.

Oficiales de Caballería, del real cuerpo de Artillería, profesores de Equitación, unos y otros han disputado con entusiasmo y maestría los codiciados premios y todas las armas obtuvieron señalados galardones.

El público numeroso, sobre todo el día primero de las carreras que correspondió al domingo, lo ha sido también y muy distinguido, los días siguientes.

Felicitemos a la aristocrática Sociedad y a su junta directiva por tan lucido éxito, que seguramente será notable el año próximo en el que ha de disputarse la copa ganada en Madrid por el equipo de Burgos.

Ayer viernes se celebró otra carrera en obsequio de las señoritas, a la que sólo concurrieron los socios y sus familias.

Según nuestras noticias, resultaron las carreras muy animadas é interesantes.

Cada jinete eligió una señorita en cuyo honor corría el caballo.

La señorita ocupaba el centro de la pista y en uno de los momentos de la carrera había de enhebrar una aguja y en otro servir al jinete una copa de champagne.

De la destreza y prontitud de la señorita dependía muchas veces el éxito de la carrera.

Esto daba lugar á impaciencias y nerviosidades por parte de los concursistas.

A las señoritas las obsequió la sociedad con cajas de bombones y se repartieron dieciséis delicados regalos como premios del concurso.

## POLÍTICA ECONOMICA

CRISIS AGRARIA  
SUS CAUSAS Y SUS REMEDIOS

Otra de las fuentes de ingresos que pueden y deben nutrir la caja del futuro Banco Agrícola la constituyen los *donativos voluntarios*.

Escasos é inseguros serán los rendimientos que proporcione este medio, aquí donde diariamente vemos al dinero desbordándose en generosa corriente, engrosar suscripciones hechas ya para fines altruistas, ya para expansiones y diversiones públicas, ya para satisfacer vanidades personales ó de partido que se traducen en lápidas, estatuas y monumentos ó ya para desarrollar proyectos de dudoso éxito. Pocas veces deja de recaudarse, sino todo lo que se desea, cuando menos lo suficiente para el objeto propuesto y sin embargo tememos que el fracaso sea grande tratándose de un fin tan elevado como el de socorrer y favorecer á la Agricultura nacional.

Por no procurar oportuno remedio á las necesidades colectivas, ha experimentado con frecuencia la sociedad terribles conmociones que han alterado profundamente su constitución y su marcha orde-

## TEATRO PRINCIPAL

### TEMPORADA DE CINEMATOGRAFO

Siguen proyectándose con gran éxito los MARTES, JUEVES y SÁBADOS, DÍAS DE MODA, la colosal película de 15 episodios, titulada

### LUCILE, LA HIJA DEL CIRCO

Hoy, 15 de Julio de 1917, GRANDIOSO Y NUNCA VISTO ACONTECIMIENTO. A las ocho y once y cuarto de la noche, ESTRENO DE LA PELÍCULA DE ASUNTOS LOCALES, TOMADA PARA ESTE TEATRO

Paseo del Espolón—Carreras ciclistas en el paseo de la Isla—Concurso Hípico Tribunas y palcos.

EN BREVE — FERIAS DE SANTIAGO — TRES ÚNICAS FUNCIONES POR LA COMPANIA DEL TEATRO DE LA COMEDIA DE MADRID

nada, que tal vez fueran evitables si estudiadas y meditadas dichas necesidades se las hubiera dado justa satisfacción aún á costa de algún sacrificio.

Exprimido y resobado está el procedimiento de los donativos y suscripciones, pero afortunadamente no está muerto ni totalmente agotado el espíritu cristiano de caridad que estimulado y dirigido con prudencia, pueda cristalizar en desprendimientos de los más afortunados para mejorar la suerte de los sobrios y sufridos siervos del terruño. Medítese una y mil veces que la principal riqueza en España la constituye el cultivo inteligente del suelo laborable, y que mejorar las condiciones del labrador es aumentar la producción nacional más importante: desprendiéndose y empleando prudentemente los bienes de Dios recibidos, no para comodidad y regalo, sino para ayudar á los débiles y socorrer á los menesterosos, es como puede prosperar el obrero del campo y así se defiende, progresa y perfecciona la Agricultura y así es como se hace patria.

Las aportaciones individuales mediante los conocidos documentos de crédito ó valores denominados acciones, obligaciones y bonos, constituyen sin disputa la más importante y segura manera de aumentar los ingresos de la institución bancaria agrícola

Las circunstancias que en el orden económico ha planteado el presente conflicto europeo son las más apropiadas para nuestra patria y debemos aprovecharlas: la liquidación de la guerra será abrumadora para todos los pueblos y hoy resulta muy difícil concebir proyectos y formar cálculos basados en lo que sucederá cuando llegue la hora de la ansiada paz. Los capitales han de verse muy solicitados en su día, tanto para llenar el vacío presente de los fondos de reserva en todos los bancos y cajas de las sociedades comerciales y fabriles, como para reconstruir con la rapidez posible las minas determinadas por la larga y terrible lucha.

Pero además han de ser solicitados y disputados de inaudito modo los sobrantes ó excedentes de la producción agrícola y de la industrial, por lo que nuestro esfuerzo ha de dirigirse á intensificar ambas hoy, para curarnos con ventajas de las contingencias del mañana.

Gracias al decidido propósito de mantener con energía la neutralidad de España nos encontramos en condiciones favorabilísimas: el Gobierno por su parte y la prensa con su indiscutible y eficaz propaganda, deben influir para que el dinero español acuda á engrosar las arcas del Banco Agrícola Nacional, adquiriendo acciones ó obligaciones hasta cubrir la cantidad que se señale. El Banco de España principalmente y las entidades bancarias, comerciales é industriales más directamente relacionadas con la agricultura (y lo están casi todas), deben acudir á la adquisición de acciones ó de obligaciones en el número y cantidad que el resultado de sus balances consienta.

Tales valores han de ser negociables en bolsa, no serán susceptibles de gravamen alguno y devengarán un módico interés;

la emisión se regirá por las prescripciones de la legislación vigente en la materia y el corretaje será de cuenta del tesoro público.

Los capitales siempre corren en pos del mayor interés suficientemente garantizado y en este caso las acciones, con la protección oficial prometida, pueden devengar según estadísticas que tenemos por fidedignas, un interés que acaso exceda del seis al ocho por ciento y las obligaciones queden remuneradas con equipararlas á otros valores en circulación. Pero aunque así no fuera es necesario convencerse de lo erróneo y perjudicial que resulta el atender de un modo dogmático la ciencia económica moderna sólo al fin utilitario, prescindiendo de otras condiciones éticas y psicológicas de orden más elevado y desde luego menos materializadas, más patrióticas y más conformes con el espíritu cristiano: hasta por egoísmo debemos evitar que el dinero se mueva sólo al influjo mecánico del interés directo, pues imprimiéndole otro rumbo puede alcanzarse mayor bienestar nacional y por consiguiente mayor riqueza.

Desde hace algunos lustros Francia y Alemania llevaron gran parte de su dinero á la agricultura y la hicieron progresar. La guerra actual nos enseña y nos demuestra que España debe vivir de su vida, á expensas de sus propios recursos para regenerarse y alcanzar la independencia económica; tenemos uno de los suelos más ricos y más variados de Europa, acuda el dinero nacional á proteger al labrador y este aumentará la producción de la tierra, se abaratarán las subsistencias, se contendrá la emigración y crecerá notablemente la densidad de la población española.

MODESTO DE AUSÍN.

## PARISIANA

Con enorme éxito hizo su presentación el jueves último en el Salón de la Plaza Mayor, *Blanca Azucena y sus Botones*.

*Blanca Azucena y sus Botones* es un número de «varietés» que viene recogiendo aplausos, muy merecidos, por toda España, que pone en su trabajo todo el alma de artista; que acompaña á esto el conocimiento absoluto de los personajes vistiéndolos con lujo incomparable; que baila como pocas estrellas del arte coreográfico; que presenta un elegante y rico decorado, y que goza de una moralidad poco corriente en artistas de este género.

El jueves todo el público que llenaba la sala aplaudió con entusiasmo las diferentes creaciones que *Blanca Azucena y sus Botones* representaron, sobresaliendo en el *Teniente*, donde por su naturalidad oyó una ovación calurosa y entusiasta.

En fin un triunfo artístico incomparable para las simpáticas artistas y un éxito para la empresa, que ha conseguido contar por llenos las secciones en que se han presentado aquellas.

## NOTICIAS

El Marqués de Cerralbo y el Sr. Vázquez de Mella, han tratado con el ministro de Gracia y Justicia del indulto de nuestro correligionario Pagés, con motivo de su última solicitud informada favorablemente por la Audiencia de Barcelona.

Deseamos con todo el alma que tengan eficaz y pronto resultado esas gestiones, y que el bravo Pagés recobre la libertad hace años!! perdida. A ver si se acaba el trato de *favor* que los jainistas disfrutamos.

Nuestro querido amigo y compañero el Secretario de la Asociación de la Prensa, D. José Trébol y Sasal, ha sido nombrado Contador de fondos municipales de la ciudad de Haro, para donde saldrá en breve á posesionarse del importante cargo.

Nosotros felicitamos de todo corazón al querido amigo, pero lamentamos al mismo tiempo su ausencia, que en la Asociación de periodistas ha de dejarse notar su falta, pues sus trabajos en pró de la misma han sido en alto grado importantísimos.

El viernes regresó á Burgos nuestro buen amigo y suscriptor D. Celso-Asenjo. Sea bien venido.

Ha sido nombrado Secretario del Excelentísimo Ayuntamiento de Burgos, el conocido abogado D. Domingo Dancausa, amigo particular nuestro.

Reciba la más cordial enhorabuena.

Se encuentra enferma de algún cuidado la respetable señora D.<sup>a</sup> Francisca Avila, madre de nuestro buen amigo D. Francisco Lucio.

De todo corazón pedimos al Altísimo devuelva á la enferma la salud perdida.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

## Hijos de Víctor Palacios

Gran surtido en paños, americanas de alpaca, guarda-polvos, trajes para caballeros y niños. IMPERMEABLES para señoras y caballeros, y en forma de dulleta para Sacerdotes.

Especialidad en trabajos á la medida.

CORTADORES DE PRIMERA  
Sombrerería, 9.—Burgos

## DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

**M<sup>a</sup>. Mata**

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

## LA VASCONGADA

RESTAURANT Y CASA DE VIAJEROS  
DE  
CEFERINO SOL

Se sirven banquetes, bodas y bautizos. Amplias habitaciones. Precios convencionales para viajeros. *Almirante Bonifaz, 14 al 18.* Teléfono, 187.—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

DE  
**José García Díaz**

Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

GRAN SALÓN-PELUQUERÍA

DE  
**ANDRÉS MAZUELAS**

ISLA, 3, (JUNTO A LA CASA DE PLAZA)  
Este nuevo salón está montado con todos los adelantos modernos.  
Desinfección de los instrumentos en el acto por medio de la máquina «Helios».

**JOSÉ DE LA MORENA URAIN**

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER:

PALOMA, 20 :: BURGOS

Fábrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.  
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tallimpieza que se desgasta igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

**CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**

PALOMA, 16 :: BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA  
INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

**GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"**

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA  
DEPÓSITO: **CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**  
PALOMA, 16  
Pídase en droguerías y ultramarinos.

**DINERO.... AHORRARA**

El que se surta de IMPRESOS COMERCIALES o  
SELLOS DE CAUCHO  
de la acreditada casa de  
**MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)**  
Encomienda, 20, dup.—Apártado Correos 171  
MADRID.—FUNDADA EN 1882  
Condiciones para ser Corresponsal a quien lo solicite :: Catálogo gratis.

**A. R. VALDESPINO Y HERMANO**

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS MADRID, CVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM ANTWERPE

MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,  
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUJÍAS, PERFUMERÍA  
LEJÍA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILALATO-COLA RESINOSO  
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS  
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Orive

**ACADEMIA DEL MAGISTERIO**

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.  
Clase especial para opositores.

**CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA**

RELOJERÍA  
DE  
**DANIEL PÉREZ CECILIA**

Espolón, 2 y 4,  
(junto al Arco de Santa María)

Reloje «Cecilia» y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua  
El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música  
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»  
— BURGOS —

YA SALIÓ EL  
**GRAN COÑAC «FARO»**

DE LA PODEROSA SOCIEDAD  
**BODEGAS BILBAINAS**  
PROBADLO

Azulejos biselados del país y extranjeros  
— PARA CUARTOS DE BAÑO —

\* \* \* \* LOZA Y CRISTALERIA  
Hijos de S. Asenjo  
— Plaza de Prim, núm. 20

FONDA-RESTAURANT  
DE  
**Martin Avila**

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22  
BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.  
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA  
**MAURICIO LOPEZ MENDIVE**

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.

Santa. Catalina, 1.  
SUCURSAL: CALERA, 41: BURGOS

**HIGINIO SAIZ**

:: ALMACENISTA DE VINOS ::

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

**— ATENCION —**

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases a los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos a precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis en pellejos desde tres cántaras, garraones y botelladas de todos los tamanos.

En esta Imp. se venden impresos militares.